

短视频平台兴起背景下动态影像叙事语言的基础范式转型

李昊阳

西安翻译学院，陕西西安，710105；

摘要：本研究以短视频平台为背景深入研究在短视频平台上动态影像叙事语言基础范式的转型。通过解释短视频平台特性，以及动态影像叙事语言概念的方法，来探明短视频平台对动态影像叙事的影响因素。从多方面探讨叙事语言基础范式的转型表现并理解这一转型产生的影响，旨在为理解动态影像叙事的新发展提供理论依据。

关键字：短视频平台；动态影像叙事语言；基础范式转型

DOI：10.69979/3029-2700.25.09.046

1 引言

随着互联网技术的迅猛发展，短视频平台如雨后春笋般兴起，深刻改变了人们获取信息与娱乐的方式，动态影像作为短视频的核心载体，其叙事语言在这一背景下发生了显著变化。叙事语言是影像传达意义的关键工具，其范式的转型不仅影响影像创作的走向还对受众的感知和社会文化的建构产生深远影响。但是目前学界对于短视频平台兴起背景下动态影像叙事语言基础范式转型的系统性研究尚显不足。在此背景下，深入探究这一转型过程，具有重要的理论和实践意义。

2 核心概念阐释

2.1 短视频平台

短视频平台是以互联网为依托为用户提供短视频上传分享与传播服务的数字化平台。具备的特征在便捷性方面，随着移动互联网技术更新，以及智能手机性能不断提升，市场上出现了各类功能完备的拍摄与剪辑软件。以剪映 APP 为例，其界面简洁直观，拥有海量丰富的剪辑模板，能用于日常 vlog，更可以用于商业宣传视频。用户仅需简单的操作就能在短时间内制作出具备一定质量的短视频。这种低门槛的创作模式，极大激发了大众的创作热情，使得短视频的生产规模呈爆发式增长。在互动性方面短视频平台搭建起创作者与用户之间沟通的桥梁。使用户不仅能对短视频进行点赞和评论，还可以进行直播连麦和合拍等功能，让用户直接参与到内容创作中。这种互动模式打破了传统媒体单向传播的局限形成了多向的传播结构使信息传播更加多元和灵活。碎片化则意味着短视频内容多以零散片段的形式呈现，时长较短，契合现代快节奏生活下人们的信息消费习惯。据相关数据统计当前主流短视频平台的视频平均时长在 15-60 之间。这种短时长的内容，用户能在碎片

化时间里获取信息，满足了其在不同场景下的娱乐和学习需求。

2.2 动态影像叙事语言

动态影像叙事语言是指通过镜头声音等元素，在时间与空间维度上组织和传达故事内容的表意系统。镜头语言决定了观众观察影像世界的视角。不同景别具有独特的表意功能，全景能够展现环境全貌，交代故事发生的背景，帮助观众建立对整体空间的认知。中景侧重于表现人物之间的关系捕捉人物的动作和表情交流。近景和特写则突出人物的表情和细节，传递细腻的情感信息，引发观众的情感共鸣。剪辑手法主要利用对镜头的组接创造出叙事节奏与逻辑。苏联导演谢尔盖·爱森斯坦，提出的蒙太奇理论，强调镜头组接能够产生新的含义。将一个人愤怒的表情镜头与燃烧的火焰镜头组接在一起能够强化愤怒的情绪氛围，通过视觉冲击传递强烈的情感信息。声音运用涵盖背景音乐音效和对话等丰富了影像的层次还增强了情感表达^[1]。背景音乐可以烘托氛围，营造出不同的情绪基调，音效能够增强画面的真实感，让观众产生身临其境的感觉，对话则是推动故事发展和塑造人物形象的重要手段，通过角色的语言交流展现人物性格和关系。在传统影像叙事中这些要素遵循特定的规则与模式，而在短视频平台兴起的背景下它们正经历着变革。

3 短视频平台对动态影像叙事的影响机制

3.1 传播特性重塑叙事逻辑

短视频平台的传播特性，对动态影像叙事逻辑产生了不小的影响，短视频平台具有与传统媒体线性和单向的传播模式不同的非线性和互动性的传播特点。在短视频平台上用户可以自由选择观看顺序并且可以跳过不感兴趣的内容。这就要求创作者打破传统叙事的线性结

构，采用更具吸引力的叙事策略，注意力经济学理论指出，在信息爆炸的时代用户的注意力成为稀缺资源。所以创作者常采用悬念式开场。在视频开头抛出引人深思的问题，或极具冲击力的画面，以便迅速抓住用户的注意力，并激发其继续观看的欲望。短视频的传播具有即时性。创作者需要在短时间内传达核心信息，所以叙事节奏明显加快情节简化，一般采用碎片化叙事，将故事分割成多个独立又相互关联的片段，通过快速切换镜头和场景引导用户拼凑出完整的故事。这种碎片化叙事模式契合了用户在移动场景下的信息消费习惯可以让用户在有限的时间内获取更多的信息。从认知心理学角度来看，这种快速切换的信息模式，符合人类短期记忆的特点，能够在短时间内给用户带来丰富的刺激，从而提高信息传播的效率。

3.2 用户需求催生叙事革新

短视频平台的用户非常多样。不同的用户具有多样化和个性化的用户偏好，这促使创作者不断创新叙事方式以满足用户的需求，具体可以从年龄兴趣和参与感等方面来分析用户偏好。从年龄维度来看 Z 世代追求较为个性化的内容。创作者会可以融入热度较高的流行文化元素，通过运用幽默诙谐的叙事风格，来打造轻松有趣的内容。针对特定兴趣群体创作者可以提供专业性强、针对性高的内容并采用沉浸式叙事使用户感到身临其境。以美食短视频为例，创作者会详细展示食材的准备和烹饪过程，配合生动的解说，以及诱人的音效，来营造出沉浸式的美食体验^[2]。

用户的参与感需求也日益强烈，所以短视频平台提供了互动功能，创作者可以利用这一功能，在叙事中设置互动环节鼓励用户参与到故事的发展中来，使叙事不再是创作者的单向表达而是与用户共同完成的双向互动过程。这种互动式叙事增强了用户的代入感让用户在参与中获得更多的乐趣。从传播学理论来看，这种互动模式改变了传统的传受关系，使用户从被动的接受者转变为积极的参与者，提升了用户对内容的认同感和忠诚度。

4 动态影像叙事语言基础范式的转型表现

4.1 镜头语言的革新

随着短视频形式的出现镜头语言发生了显著的变化。短视频为了在短时间内抓住用户的兴趣，大量运用了特写镜头，通过对细节的放大，来增强对用户造成的视觉冲击。在美食短视频中对食材色泽和纹理的特写可以让观众清晰感受到食材的新鲜与诱人。全景与特写的

快速切换也成为短视频剪辑中常用的手法，这种手法，能展现整体环境并能突出关键元素，又能给观众带来强烈的视觉反差，并增强叙事的节奏感。

短视频的拍摄角度也更具创意，短视频的拍摄突破了传统的平视拍摄，更多的运用俯拍和仰拍以及独特的倾斜角度，以营造独特的氛围和视角。俯拍常用于展现城市的全貌或人群的密集。通过营造出一种宏观的视野让观众感受到个体在宏大环境中的渺小。仰拍则可突出主体的高大形象增强其权威性和压迫感，在镜头的运用中，运动镜头的运用更加流畅自然，手持拍摄或无人机拍摄等方式使得画面更具动感和现场感，增强了用户的代入感。手持拍摄能够营造出紧张且不稳定的氛围适用于记录突发事件。无人机拍摄则可以提供俯瞰全局的视角，展现壮丽的自然景观和宏大的场景，为观众带来全新的视觉体验。

4.2 剪辑手法的转变

剪辑手法在短视频创作中也经历了深刻的转变。传统的剪辑注重叙事的连贯性和逻辑性，短视频为了适应快节奏的传播需求，剪辑节奏明显加快。短镜头的快速组接通过频繁切换画面营造紧张刺激的氛围以此来吸引用户的注意力。研究表明，短视频的平均镜头时长，相较于传统影视大幅缩短，这种快速的剪辑节奏，能够持续刺激用户的视觉神经，使其保持对视频的关注。

剪辑突破了对于时间和空间的连续性，通过对蒙太奇手法的广泛运用，利用短镜头的组接创造出隐喻对比效果丰富了叙事层次。将不同场景的画面进行交叉剪辑也形成强烈的视觉对比增强故事的表现力。同时转场效果也更加多样化，除了传统的淡入淡出和闪白等还出现了利用特效和动作衔接等创新的转场方式使视频过渡更加自然流畅^[3]。利用画面中的相似元素进行转场，能保持视觉上的连贯性，还能给观众带来新奇的体验，提升视频的整体质量。

4.3 声音运用的创新

声音运用方式的不断创新，也为短视频叙事的创新起到了重要的作用，在短视频中，应选择更加贴合短视频的主题和情感氛围的背景音乐，也要注重与画面节奏的配合。创作者通常会选择具有强烈节奏感并且能引起情感共鸣的音乐以此来增强短视频的感染力。在运动类短视频中，使用节奏激昂的电子音乐可以激发观众的运动热情，在情感类短视频中使用舒缓动人的钢琴旋律，可以烘托出温馨或悲伤的氛围。短视频音效的运用也更加丰富多样。在短视频中添加不同的音效可以增强画面

的真实感和立体感，在拍摄户外场景时，添加风声鸟鸣声等环境音效能够让观众仿佛身临其境增强视频的沉浸感。短视频中对人声的处理也更加灵活。除了传统的旁白和对话，创作者还可以运用变声配音等技术增加趣味性和独特性，在搞笑类短视频中，通过变声处理创造出夸张的声音效果，引发用户的笑声。一些创作者还会邀请专业配音演员为短视频配音以此来提升内容的质量和吸引力使短视频在众多内容中脱颖而出。

5 动态影像叙事范式转型带来的影响

5.1 对影像创作的影响

动态影像叙事范式的转型其实对影视创作来说是一把双刃剑。一方面短视频平台降低了创作门槛，让更多人有机会参与到影像创作中来，激发了创作的活力和创造力。社交媒体平台的普及使得人人都能成为创作者。大量来自不同背景的创作者涌入短视频领域，带来了丰富多样的创作视角和风格，推动影像创作的多元化发展^[4]，从生活记录到创意短片，从知识科普到艺术创作，短视频涵盖了各个领域，呈现出百花齐放的创作局面。另一方面，为了在激烈的竞争中脱颖而出，不断提升自身的专业素养对创作者很重要，短视频创作者不仅要深入了解用户需求更应该掌握新的创作技术和理念。这使得创作者更加注重内容的质量和创新性。创作者需要不断学习和借鉴先进的创作经验，运用新的技术手段打造出更具吸引力的作品。可以通过学习运用虚拟现实和增强现实等技术为用户带来全新的视觉体验提升作品的竞争力。

5.2 对受众体验的影响

短视频的快节奏、碎片化叙事和互动性特点更符合现代受众的信息消费习惯，使他们能够在短时间内获取丰富的信息。短视频的这种多样化叙事方式和表现手法满足了不同受众的个性化需求也增强了受众的参与感和沉浸感。然而，短视频过度追求快节奏和视觉刺激也导致了受众注意力难以长时间集中，对深度内容的接受能力下降。短视频的互动性可能使故事的发展过于依赖用户的参与可能会导致叙事的连贯性和完整性受到一定影响。从媒介素养角度来看，受众需要不断提升自己的信息辨别能力，以应对海量的信息冲击从而更好地享受短视频带来的优质内容。

5.3 对社会文化的影响

短视频作为一种重要的文化传播载体其内容和表现形式反映了社会文化的变迁。新的叙事范式推动了流行文化的传播和发展，加速了文化的创新与融合，短视频平台上的热门话题和挑战，往往能够引发全民参与，推动某种文化现象的迅速传播。一些传统文化元素通过短视频的创新呈现重新焕发生机吸引了大量年轻用户的关注。短视频的广泛传播也为不同文化之间的交流提供了平台，促进了多元文化的相互理解和包容。但是短视频中也存在一些低俗虚假的内容，这些内容影响了社会文化的健康发展，误导受众的价值观^[5]。所以我们在享受叙事范式转型带来的积极影响的同时需要加强对短视频内容的监管，引导其朝着健康积极的方向发展。从文化治理角度来看政府和平台以及创作者和用户需要共同努力来构建健康有序的短视频文化生态。

6 结语

短视频平台的兴起引发了动态影像叙事语言基础范式的深刻转型。这一转型是传播技术发展和用户需求变化以及创作者创新探索共同作用的结果。从镜头语言和剪辑手法到声音运用，动态影像叙事语言在各个层面都发生了显著的变化，这些变化对影像创作、受众体验和社会文化产生了深远的影响。随着技术的不断进步和用户需求的持续演变，动态影像叙事语言将继续发展创新，我们需要深入研究这一领域，把握其发展规律，引导其健康发展，充分发挥动态影像在信息传播和文化传承与创新等方面的重要作用。

参考文献

- [1] 涂紫逸. 基于人工智能图像生成手段的动态影像创作实践[D]. 云南艺术学院, 2024.
- [2] 郑冰倩. 数字影像中传统文化的多维度叙事方法研究[D]. 重庆: 四川美术学院, 2022.
- [3] 杨雪团. 电视新闻报道中影像的叙事研究[D]. 广西: 广西大学, 2013. DOI: 10. 7666/d. Y2407628.
- [4] 陈奕晓. 抖音平台健康科普类短视频影像叙事研究[D]. 河南: 郑州大学, 2024.
- [5] 刘佳郡. 媒介景观超越——浅析动态影像艺术中的叙事实验[D]. 重庆: 四川美术学院, 2021.

作者简介：李昊阳，男，2004.03，汉族，河北省沧州市，大学本科，研究方向为：摄影摄像与短视频行业